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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 
pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
1. Titolo del sondaggio: "Analisi della Silver Generation” 
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: Ipsos S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: Feduf 
 
4. Soggetto acquirente: Feduf 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 05-11 maggio 2025 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio (pubblicato 
sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito web): 
pubblicato sul quotidiano (Il Messaggero - Feduf: più educazione finanziaria per gli anziani) 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 15 giugno 2025 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.): economia e società  
 
9. Popolazione di riferimento: Popolazione italiana 18-75 anni 
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 
 
11. Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e dell’eventuale campionamento): campione casuale rappresentativo dell’universo di riferimento 
stratificato per quote di area geografica, età e genere. Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione 
(con metodo RIM weighting) per le variabili di genere, età, area geografica e titolo di studio. 
 
12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 95% e il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0.7% e +/- 3.5% per i valori percentuali 
relativi al totale degli intervistati (800 casi). 
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI (Computer 
Assisted Web Interviews) 
 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 

 
Interviste complete 800 59% 
Rifiuti/Sostituzioni 551 41% 
Totale contatti 
effettuati 1351 100% 

 

mailto:Info_italia@ipsos.com
https://www.ilmessaggero.it/economia/feduf_piu_educazione_finanziaria_anziani-8898512.html
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Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. 
Ipsos non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
 
 
Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda) 
 
 

SCREENER 
 
Buongiorno, Ipsos desidera invitarla a prendere parte ad uno studio che ha lo scopo di misurare alcune 
valutazioni che hanno a che fare con l’approccio al risparmio e all’investimento. Il questionario richiederà solo 
pochi minuti del suo tempo.  
Tenga sempre a mente che non ci sono risposte giuste o sbagliate, siamo solo interessati a sapere cosa lei 
pensa a proposito di alcune tematiche di tipo sociale ed economico. 
 
YEAR/MONTH. Indichi la sua data di nascita.  
(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

RESP_GENDER. Lei è ...?  
 _1  Uomo 
 _2  Donna 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

QMktSize_IT. Indirizzo di residenza  
 Provincia: 
 Comune: 
 CAP: 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

S.1 Qual è il suo titolo di studio?  
1 Phd/Master post-laurea 
2 Laurea vecchio ordinamento/ specialistica 
3 Laurea breve/ triennale 
4 Diploma di scuola superiore 
5 Licenza media 
6 Licenza elementare 
7 Nessun titolo 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
S.2 Qual è la sua situazione occupazionale?  

1. Lavoratore a tempo pieno 
2. Lavoratore part-time 
3. Libero professionista/Lavoratore in proprio/imprenditore 
4. Disoccupato / In cerca di lavoro 
5. Disoccupato e non cerco lavoro / Inabile al lavoro 
6. Casalingo/a 
7. Pensionato/a 
8. Studente 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

ANALISI DI SCENARIO, LA GESTIONE DELLE FINANZE 
 
Q1. Se pensa al suo futuro/al futuro della sua famiglia, fra 3-5 anni, si sente soprattutto… 



 

3 

 

1. Spaventato perché penso ci saranno sempre più situazioni di rischio 
2. Un po’ preoccupato 
3. Abbastanza tranquillo 
4. Fiducioso che le cose le andranno bene 
5. Non sa 

(Totale rispondenti: 97% - Non sa: 3%) 
 
Q2 E quali sono gli aspetti che oggi le fanno vivere con maggiore preoccupazione il futuro? Indichi i primi 3 

1. La mancanza di affetti stabili/ una famiglia su cui fare affidamento 
2. La mancanza di un giro ampio di amici e di relazioni 
3. La mancanza di risparmi, investimenti, immobili, un “gruzzoletto” su cui contare 
4. Insufficiente reddito da pensione/da lavoro  
5. Difficoltà di accedere a controlli periodici/ cure sanitarie 
6. Timori riguardo all'aumento delle spese sanitarie 
7. Non avere le competenze necessarie per accedere alle tecnologie digitali 
8. Non avere una formazione adeguata, la preparazione/le competenze per affrontare scelte economiche 

importanti 
9. Altro aspetto 
10. Non sa  

(Totale rispondenti: 95% - Non sa: 5%) 
 
D1 In generale, lei quanto è soddisfatto della situazione economica attuale sua/ della sua famiglia?  

1. molto soddisfatto 
2. abbastanza soddisfatto 
3. poco soddisfatto 
4. per niente soddisfatto 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
D2 Se pensa agli ultimi 12 mesi Lei/ la sua Famiglia siete riusciti a risparmiare parte del reddito guadagnato?  

1. Sì, siamo riusciti a risparmiare 
2. No, abbiamo consumato tutto il reddito 
3. No e abbiamo fatto ricorso ai risparmi accumulati 
4. No e abbiamo fatto dei prestiti 
5. Non saprei 

(Totale rispondenti: 96% - Non sa: 4%) 
 
Q4 sua famiglia sarebbe in grado di far fronte con facilità a spese impreviste pari ad un ammontare 
approssimativo di 2.000 euro? 

1. Si, con risorse proprie 
2. Si, ricorrendo a prestiti 
3. No, non sarei in grado di farvi fronte con facilità 
4. Preferisco non rispondere 

(Totale rispondenti: 95% - Non sa: 5%) 
 
Q5. Lei quanto è preoccupato dell’impatto degli aumenti del costo della vita (aumento del costo di beni 
essenziali come cibo, energia, casa) sul suo bilancio familiare?  

1. Molto  
2. Abbastanza  
3. Poco 
4. Per nulla 
5. Non saprei 

(Totale rispondenti: 99% - Non sa: 1%) 
 
Q6 Per tutelarsi dalle conseguenze degli aumenti del costo della vita sul suo bilancio familiare, negli ultimi 12 
mesi lei direbbe di aver … 

1. Ridotto i consumi  
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2. Modificato le abitudini di risparmio 
3. Fatto ricorso al risparmio accumulato anche con riscatto polizza vita/fondi pensione 
4. Venduto/impegnato beni di famiglia 
5. Rinviato/rinegoziato pagamenti (bollette, rate debito, affitto, …) 
6. Chiesto aiuto/prestito a parenti e amici 
7. Chiesto un prestito a banche e finanziarie 
8. Al momento nessuna modifica nei comportamenti 
9. Preferisco non rispondere 

(Totale rispondenti: 97% - Non sa: 3%) 
 
Q7 Quali sono, per lei, altri fattori di stress economico-finanziario in questo periodo?  
Indichi i primi 2 più rilevanti, in ordine di importanza. 

1. Preoccupazioni riguardanti il pagamento di debiti esistenti (prestiti personali mutui, …) 
2. Preoccupazione per l ricadute delle scelte politiche-economiche del Paese  
3. Timore di perdere il posto di lavoro 
4. Timore che l’orario di lavoro venga ridimensionato (riduzione dello stipendio, applicazione della cassa 

integrazione, …) 
5. Le difficoltà di prevedere i rendimenti degli investimenti a causa delle forti oscillazioni del mercato 

finanziario 
6. Preoccupazione per le ricadute dello scenario geopolitico incerto (politica commerciale, conflitti, …) 
7. Preoccupazione legata alla tenuta del potere di acquisto 
8. Non avverto stress economico-finanziario 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

L’EDUCAZIONE FINANZIARIA 
 
E1 Facendo riferimento al contesto economico attuale, in che misura ritiene che il possesso di competenze utili a 
compiere scelte in tema di investimento e risparmio sia importante per la sua vita?  

1. E fondamentale  
2. E importante, ma ci sono altri aspetti più importanti 
3. E poco importante  
4. E del tutto ininfluente  
5. Non saprei 

(Totale rispondenti: 92% - Non sa: 8%) 
 
E2 L’educazione finanziaria è un percorso attraverso il quale i cittadini migliorano le loro capacità di 
comprensione dei prodotti finanziari e dei concetti che ne sono alla base. Ha mai sentito parlare di educazione 
finanziaria? 

1. Conosco molto bene l’argomento, so di cosa tratta 
2. Conosco l’argomento a grandi linee, ne ho solo sentito parlare 
3. Non conosco l’argomento, non ne ho mai sentito parlare 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
E3 Per ciascuno dei seguenti aspetti, indichi in che misura ritiene che un’efficace educazione finanziaria 
permette ai cittadini di …  

a) Molto  
b) Abbastanza  
c) Poco  
d) Per nulla  
e) Non saprei dire 

1. Pianificare al meglio il proprio futuro (Totale rispondenti: 95% - Non sa: 5%) 
2. Assicurare un futuro migliore alla propria famiglia/ ai figli (Totale rispondenti: 94% - Non sa: 6%) 
3. Contribuire positivamente al benessere della società (Totale rispondenti: 92% - Non sa: 8%) 
4. Migliorare la propria condizione economica (Totale rispondenti: 96% - Non sa: 4%) 
5. Favorire l’integrazione sociale (Totale rispondenti: 91% - Non sa: 9%) 
6. Combattere le disuguaglianze economiche (Totale rispondenti: 93% - Non sa: 7%) 
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7. Sviluppare la capacità di fare fronte a imprevisti/di gestire le difficoltà (Totale rispondenti: 95% - Non sa: 5%) 
 
E4 Pensando al tema economico-finanziario, quanto ritiene adeguata la sua preparazione e, secondo lei, quella 
degli italiani in generale? 

a) Molto adeguata 
b) Abbastanza adeguata 
c) Poco adeguata 
d) Per nulla adeguata 
e) Non saprei dire 
1. La mia preparazione personale (Totale rispondenti: 97% - Non sa: 3%) 
2. La preparazione della popolazione italiana (Totale rispondenti: 93% - Non sa: 7%) 

 
Q8 In ambito di risparmio e investimenti, Lei si informa prevalentemente… Indichi al massimo 3 modalità, tra quelle 
che pratica più spesso 

1. Da familiari, amici e conoscenti 
2. Da professionisti (banca, assicurazione, consulenti…) 
3. Utilizzando la documentazione di servizi/prodotti bancari- finanziari – assicurativi (scheda prodotto, 

prospetti informativi) 
4. CAF/patronato/associazioni di categoria e dei consumatori 
5. Leggendo le pagine economiche di quotidiani e periodici specializzati 
6. Programmi televisivi, radiofonici che trattano di economia/finanza 
7. Attraverso siti internet, blog, forum, community che trattano di economia e finanza  
8. Non mi informo 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

APPROFONDIMENTO EDFIN E DIGITAL 
 
Q9 Con che modalità sarebbe interessato a ricevere formazione in ambito finanziario?  

1. Incontri online in piccoli gruppi 
2. Incontri privati (in presenza) con il personale della mia banca o delle Poste 
3. Invio di materiale informativo su richiesta 
4. Lezioni on demand in video preregistrati 
5. Seminari, incontri formativi con specialisti/esperti del settore (in presenza) 
6. Altro 
7. Non sono interessato 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

Q10 Quali argomenti le interesserebbe approfondire?  
1. La protezione dal rischio di frodi online  
2. La gestione del conto bancario online  
3. L’utilizzo dei servizi di pagamento digitale (es. bollette online) 
4. I termini più tecnici in ambito finanziario  
5. La pianificazione del budget familiare/ spesa mensile 
6. La pianificazione dell'eredità  
7. Come agire sul mercato azionario   
8. Nessuno di questi 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
A5 Quali categorie di popolazione pensa possano essere economicamente e finanziariamente penalizzate dalla 
mancanza di una corretta educazione finanziaria? Indichi le 3 categorie che considera più penalizzate 

1. Le persone anziane 
2. Le persone con disabilità 
3. I giovani 
4. Le donne 
5. Le persone con basso livello di istruzione  
6. Le persone con un basso reddito 
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7. Le minoranze etniche, gli immigrati 
8. Tutti i gruppi sopra citati 
9. Nessuno 
10. Altre categorie 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
Q11 Quanto si sente a suo agio nell’usare lo smartphone, il pc o altri dispositivi digitali per…  

1 Trasferire denaro (Totale rispondenti: 96% - Non sa: 4%) 
2 Gestire il conto corrente tramite home banking (Totale rispondenti: 95% - Non sa: 5%) 
3 Informarsi su come ottenere un prestito (Totale rispondenti: 86% - Non sa: 14%) 
4 Sottoscrivere una polizza assicurativa (Totale rispondenti: 91% - Non sa: 9%) 
5 Aderire o versare contributi ad una forma di previdenza complementare (Totale rispondenti: 82% - Non sa: 18%) 
6 Effettuare acquisti tramite carte di pagamento registrate su smartphone/ smartwatch (Totale rispondenti: 

93% - Non sa: 7%) 
7 Acquistare strumenti finanziari attraverso piattaforme di trading online (Totale rispondenti: 78% - Non sa: 22%) 

a) Molto 
b) Abbastanza 
c) Poco 
d) Per nulla 
e) Non saprei, non l’ho mai utilizzato 

 
Q12. In che misura pensa che i problemi di salute quali quelli legati alla vista o all’udito possano rendere più 
difficile l’utilizzo di tecnologie digitali per la gestione delle proprie finanze? 

1 Molto 
2 Abbastanza 
3 Poco  
4 Per nulla 
5 Preferisco non rispondere 

(Totale rispondenti: 98% - Non sa: 2%) 
 
Q13 Per fronteggiare le difficoltà quotidiane, anche finanziarie, quanta fiducia ripone…  

1 Nella famiglia, parenti ed amici (Totale rispondenti: 96% - Non sa: 4%) 
2 Nel sistema finanziario (banche/ assicurazioni) (Totale rispondenti: 96% - Non sa: 4%) 
3 Nel supporto della tecnologia (Totale rispondenti: 96% - Non sa: 4%) 
4 Nelle informazioni reperite online (Totale rispondenti: 95% - Non sa: 5%) 
a) Molto 
b) Abbastanza 
c) Poco 
d) Per nulla 
e) Non saprei 

 
Q14 A suo avviso, quali sono le principali barriere all’utilizzo dei servizi finanziari online?  

1 Preoccupazioni riguardo la protezione delle informazioni finanziarie (paura di frodi)  
2 Mancanza di familiarità con la tecnologia, le piattaforme online 
3 Mancanza delle competenze necessarie (in ambito finanziario)  
4 Mancanza di fiducia nei confronti del canale online 
5 Mancanza di dispositivi tecnologicamente adeguati (smartphone, tablet, pc) 
6 Accesso inadeguato a internet 
7 Altro aspetto 
8 Non saprei dire 

(Totale rispondenti: 91% - Non sa: 9%) 
 

DOMANDE DI INQUADRAMENTO FINALE 
 
D.16 Quali dei seguenti prodotti bancari o finanziari possiede/utilizza da solo o cointestato con altre 
persone? 
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1. conto corrente bancario con operazioni allo sportello 
2. conto corrente postale 
3. conto corrente online (con una banca che consente di effettuare operazioni esclusivamente via 

Internet perché non ha filiali/sportelli) 
4. libretto di risparmio 
5. conto di deposito  
6. mutuo 
7. prestito (richiesto a banca/finanziaria o per pagamenti a rate di acquisti in negozio/online, 

cessione del quinto dello stipendio o pensione)  
8. investimenti (titoli di stato, azioni, obbligazioni, fondi di investimento, ETF…) 
9. fondo pensione privato  
10. coperture assicurative non obbligatorie quali vita, salute, infortuni, casa, RC Famiglia 
11. non so 
12. nessuno di questi 

(Totale rispondenti: 98% - Non sa: 2%) 
 
Q15. L’abitazione dove vive/vivete è ... 

1. di proprietà  
2. in affitto o subaffitto  
3. in usufrutto 
4. in uso gratuito, cioè di proprietà di parenti o amici che avevano prestato la casa gratuitamente o 

concessa per prestazioni di servizio (custodia, pulizie, ecc…) 
(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
Q16 Qual è il suo stato civile? 

1. Celibe/nubile 
2. Coniugato/a o convivente 
3. Separato/a o divorziato/a 
4. Vedovo/a 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
Q17. Da quante persone è composto il suo nucleo familiare (incluso lei)? 

1. 1 persona (solo io) 
2. 2 persone 
3. 3 persone  
4. 4 o più persone 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
D.17 Lei con chi vive stabilmente? 

1. Vivo solo 
2. Vivo solo con i figli 
3. Vivo con i genitori/la mia famiglia di origine 
4. Vivo con i genitori/la mia famiglia di origine e i miei figli 
5. Vivo con il partner 
6. Vivo con il partner e i figli (miei e/o del partner) 
7. Vivo con il partner, i figli (miei e/o del partner), i genitori/famiglia di origine (mia e/o del partner) 
8. Vivo con altri familiari (no partner, figli, genitori, …) 
9. Vivo con altre persone (ex. Amici, colleghi, compagni di studi, etc) 
10. Altro 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
Q18 Nel Suo nucleo familiare oltre lei sono stabilmente presenti… 

1. Figli/Nipoti minori fino a 14 anni 
2. Figli/Nipoti minori tra i 15 e i 18 anni 
3. Figli/Nipoti non minori  
4. Persone con più di 70 anni 
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5. Persone non autosufficienti o con patologie invalidanti 
6. Altro 
7. Nessuno di questi 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
Q19 Attualmente, nel suo nucleo familiare quante persone (incluso lei) percepiscono un reddito da 
lavoro/pensione/rendite finanziarie o immobiliari? 

1. Nessuno 
2. 1 persona 
3. 2 persone 
4. 3 persone  
5. 4 o più persone 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
D.18 Se pensa alle decisioni che vengono prese in ambito bancario/assicurativo all’interno della sua famiglia, 
direbbe che … 

1. Generalmente sono io che gestisco i risparmi di tutto il nucleo familiare e mi occupo delle scelte in 
questo ambito 

2. Prendiamo in comune accordo tutte o quasi le decisioni  
3. Solitamente ognuno in famiglia gestisce in autonomia le decisioni in ambito bancario e assicurativo 
4. Le decisioni sono prese da altre persone del nucleo familiare ma io sono coinvolto 
5. Generalmente non mi occupo di questo genere di decisioni 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
D.19_1 Qual è la sua professione 

1. Libero professionista/Lavoratore in proprio/imprenditore 
2. Artigiano dipendente 
3. Socio di cooperativa di lavoro/produzione 
4. Agricoltore conduttore 
5. Dirigente / quadro e direttivo (anche medico/funzionario) 
6. Insegnante / docente 
7. Impiegato (lavoratore dipendente in categorie intermedie) 
8. Operaio / commesso 
9. Altro occupato 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
D.20 Solo a fini statistici, potrebbe indicare il reddito netto annuo della sua famiglia (il suo reddito netto annuo 
se vive da solo)? 
1. Inferiore a 10.000€ 
2. 10.000 – 19.999€ 
3. 20.000 – 29.999€ 
4. 30.000 – 54.999€ 
5. 55.000 – 79.999€ 
6. 80.000-120.000€ 
7. Più di 120.000€ 
8. Preferisco non rispondere 
(Totale rispondenti: 89% - Non sa: 11%) 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte: controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli 
standard di qualità ASSIRM.  
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ALLEGATO A      Elenco comuni 

 
 

ACATE - RG 
ACERRA - NA 
ACI CASTELLO - CT 
ACI CATENA - CT 
ACIREALE - CT 
ACQUAFREDDA - BS 
ACQUEDOLCI - ME 
ACQUI TERME - AL 
ADRIA - RO 
ADRO - BS 
AFRAGOLA - NA 
AGLIE - TO 
AGRATE BRIANZA - MB 
AIELLO DEL SABATO - AV 
ALATRI - FR 
ALBA - CN 
ALBANO DI LUCANIA - PZ 
ALBINEA - RE 
ALBINO - BG 
ALESSANDRIA - AL 
ALIANO - MT 
ALLUMIERE - RM 
ALTAMURA - BA 
ALTAVILLA IRPINA - AV 
ALTIDONA - FM 
ALZANO LOMBARDO - BG 
ANAGNI - FR 
ANCONA - AN 
ANGRI - SA 
ANTRODOCO - RI 
ANZIO - RM 
ANZOLA DELL EMILIA - BO 
APPIANO SULLA STRADA DEL VINO - 
BZ 
APPIGNANO - MC 
APRILIA - LT 
ARBA - PN 
ARBOREA - OR 
ARBUS - SU 
ARCISATE - VA 
ARCO - TN 
ARCONATE - MI 
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ARDEA - RM 
ARESE - MI 
AREZZO - AR 
ARGELATO - BO 
ARGENTA - FE 
ARPAIA - BN 
ARZANO - NA 
ASSAGO - MI 
ASSISI - PG 
ASTI - AT 
ATESSA - CH 
AVELLINO - AV 
AVERSA - CE 
AVEZZANO - AQ 
AVIANO - PN 
AVOLA - SR 
AZZANO DECIMO - PN 
BAGNOLO SAN VITO - MN 
BAIA E LATINA - CE 
BAIANO - AV 
BARCELLONA POZZO DI GOTTO - ME 
BARDOLINO - VR 
BAREGGIO - MI 
BARI - BA 
BARLETTA - BT 
BASELGA DI PINE - TN 
BASSANO BRESCIANO - BS 
BELLANO - LC 
BELLIZZI - SA 
BELLONA - CE 
BELLUNO - BL 
BELPASSO - CT 
BENEVENTO - BN 
BENTIVOGLIO - BO 
BERGAMO - BG 
BIELLA - BI 
BIENTINA - PI 
BITONTO - BA 
BLEGGIO SUPERIORE - TN 
BOLLATE - MI 
BOLOGNA - BO 
BOMARZO - VT 
BORGIA - CZ 
BORGOSATOLLO - BS 
BOZEN - BZ 
BRANDIZZO - TO 
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BREMBATE - BG 
BRESCIA - BS 
BRINDISI - BR 
BRUGINE - PD 
BUSCATE - MI 
BUSTO ARSIZIO - VA 
CABIATE - CO 
CADONEGHE - PD 
CAGLIARI - CA 
CAIVANO - NA 
CALCIANO - MT 
CALCO - LC 
CALDERARA DI RENO - BO 
CALENZANO - FI 
CALIMERA - LE 
CALTANISSETTA - CL 
CALUSCO D ADDA - BG 
CALUSO - TO 
CALVI RISORTA - CE 
CAMBIAGO - MI 
CAMERI - NO 
CAMISANO VICENTINO - VI 
CAMMARATA - AG 
CAMPAGNA - SA 
CAMPAGNANO DI ROMA - RM 
CAMPI BISENZIO - FI 
CAMPOBASSO - CB 
CAMPODENNO - TN 
CAMPOSAMPIERO - PD 
CANEGRATE - MI 
CANELLI - AT 
CANICATTI - AG 
CANICATTINI BAGNI - SR 
CANTU - CO 
CANZO - CO 
CAPACI - PA 
CAPO D ORLANDO - ME 
CARISOLO - TN 
CARMAGNOLA - TO 
CARONNO PERTUSELLA - VA 
CARPANETO PIACENTINO - PC 
CARPI - MO 
CARRARA - MS 
CARUGATE - MI 
CASABONA - KR 
CASALECCHIO DI RENO - BO 
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CASALETTO LODIGIANO - LO 
CASALGRANDE - RE 
CASALNUOVO DI NAPOLI - NA 
CASALPUSTERLENGO - LO 
CASALVECCHIO DI PUGLIA - FG 
CASAMASSIMA - BA 
CASCINA - PI 
CASNIGO - BG 
CASORATE PRIMO - PV 
CASORIA - NA 
CASSANO DELLE MURGE - BA 
CASSINE - AL 
CASSINO - FR 
CASTAGNOLE PIEMONTE - TO 
CASTEL BOLOGNESE - RA 
CASTEL SAN PIETRO TERME - BO 
CASTELFRANCO EMILIA - MO 
CASTELLAMMARE DI STABIA - NA 
CASTELLANA GROTTE - BA 
CASTELLANETA - TA 
CASTELNOVO DI SOTTO - RE 
CASTELVETRANO - TP 
CASTIGLIONE DEL LAGO - PG 
CASTIGLIONE DELLE STIVIERE - MN 
CASTROLIBERO - CS 
CATANIA - CT 
CATANZARO - CZ 
CAUTANO - BN 
CAVA DE TIRRENI - SA 
CAVAGLIA - BI 
CAVALLINO TREPORTI - VE 
CAVARZERE - VE 
CAVRIGLIA - AR 
CELLATICA - BS 
CENTO - FE 
CERMENATE - CO 
CERNUSCO LOMBARDONE - LC 
CERVARESE SANTA CROCE - PD 
CERVASCA - CN 
CESANO BOSCONE - MI 
CESENA - FC 
CESENATICO - FC 
CESIOMAGGIORE - BL 
CHIOGGIA - VE 
CIAMPINO - RM 
CIMITILE - NA 
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CINISELLO BALSAMO - MI 
CINQUEFRONDI - RC 
CITTA SANT ANGELO - PE 
CIVITAVECCHIA - RM 
COCCONATO - AT 
COLERE - BG 
COLLEFERRO - RM 
COLLEGNO - TO 
COPPARO - FE 
CORBETTA - MI 
CORIGLIANO-ROSSANO - CS 
CORMONS - GO 
CORNAREDO - MI 
CORREGGIO - RE 
COSEANO - UD 
COSENZA - CS 
COSTA DI MEZZATE - BG 
COSTABISSARA - VI 
COSTIGLIOLE D ASTI - AT 
COVO - BG 
CREMA - CR 
CREMONA - CR 
CUGGIONO - MI 
CUNEO - CN 
CURTI - CE 
DAVAGNA - GE 
DELIANUOVA - RC 
DESENZANO DEL GARDA - BS 
DOLIANOVA - SU 
DOMUSNOVAS - SU 
EBOLI - SA 
ELMAS - CA 
ERACLEA - VE 
ERCOLANO - NA 
ERICE - TP 
EXILLES - TO 
FABRICA DI ROMA - VT 
FAENZA - RA 
FALCONARA MARITTIMA - AN 
FALERONE - FM 
FANO - PU 
FASANO - BR 
FELTRE - BL 
FERRARA - FE 
FIESOLE - FI 
FIESSO D ARTICO - VE 
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FIORENZUOLA D ARDA - PC 
FIRENZE - FI 
FIRENZUOLA - FI 
FIUMICELLO VILLA VICENTINA - UD 
FIUMICINO - RM 
FOGGIA - FG 
FORIO - NA 
FORLI - FC 
FORLIMPOPOLI - FC 
FORMIA - LT 
FORMIGINE - MO 
FOSSOMBRONE - PU 
FRANCAVILLA AL MARE - CH 
FRANCAVILLA MARITTIMA - CS 
FRATTAMINORE - NA 
FROSINONE - FR 
FUBINE MONFERRATO - AL 
FUSIGNANO - RA 
GALATINA - LE 
GELA - CL 
GENOVA - GE 
GERGEI - SU 
GHEMME - NO 
GIARRE - CT 
GIUGLIANO IN CAMPANIA - NA 
GORGONZOLA - MI 
GORIZIA - GO 
GRAGNANO - NA 
GRAVINA DI CATANIA - CT 
GRAVINA IN PUGLIA - BA 
GROSSETO - GR 
GROTTE DI CASTRO - VT 
GROTTERIA - RC 
GRUGLIASCO - TO 
GRUMO NEVANO - NA 
GRUMOLO DELLE ABBADESSE - VI 
GUALDO TADINO - PG 
GUARDEA - TR 
GUASTALLA - RE 
GUIDONIA MONTECELIO - RM 
IGLESIAS - SU 
INVERIGO - CO 
ISOLA DELLA SCALA - VR 
IVREA - TO 
L AQUILA - AQ 
LA MADDALENA - SS 
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LA MORRA - CN 
LABICO - RM 
LAMEZIA TERME - CZ 
LANCIANO - CH 
LANGHIRANO - PR 
LARCIANO - PT 
LATINA - LT 
LAURIA - PZ 
LAVAGNO - VR 
LAVENA PONTE TRESA - VA 
LAZZATE - MB 
LECCE - LE 
LEGNANO - MI 
LERCARA FRIDDI - PA 
LESA - NO 
LIMBIATE - MB 
LIVORNO - LI 
LODI - LO 
LONATE POZZOLO - VA 
LORETO - AN 
LUCCA - LU 
LURAGO MARINONE - CO 
MACERATA - MC 
MACHERIO - MB 
MAGLIE - LE 
MALO - VI 
MANERBIO - BS 
MANIAGO - PN 
MARCELLINA - RM 
MARCIANA - LI 
MARCIANO DELLA CHIANA - AR 
MARCON - VE 
MARINO - RM 
MAROSTICA - VI 
MARSALA - TP 
MARTELLAGO - VE 
MARTINA FRANCA - TA 
MASSA - MS 
MATERA - MT 
MATTINATA - FG 
MEDESANO - PR 
MELITO DI NAPOLI - NA 
MELZO - MI 
MESSINA - ME 
MEZZOLOMBARDO - TN 
MILANO - MI 
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MILENA - CL 
MINERVINO MURGE - BT 
MIRA - VE 
MIRANDOLA - MO 
MIRANO - VE 
MISTERBIANCO - CT 
MOLA DI BARI - BA 
MOLFETTA - BA 
MONGHIDORO - BO 
MONOPOLI - BA 
MONTAFIA - AT 
MONTAGNA IN VALTELLINA - SO 
MONTALBANO JONICO - MT 
MONTE SAN GIOVANNI CAMPANO - 
FR 
MONTEBELLO VICENTINO - VI 
MONTECASTRILLI - TR 
MONTECCHIA DI CROSARA - VR 
MONTECCHIO EMILIA - RE 
MONTECCHIO MAGGIORE - VI 
MONTELLA - AV 
MONTEPAONE - CZ 
MONTEROTONDO - RM 
MONTESARCHIO - BN 
MONTICHIARI - BS 
MONZA - MB 
MONZUNO - BO 
MORBEGNO - SO 
MORROVALLE - MC 
MOZZO - BG 
MUSILE DI PIAVE - VE 
NAPOLI - NA 
NEGRAR DI VALPOLICELLA - VR 
NEPI - VT 
NICHELINO - TO 
NICOLOSI - CT 
NOVA MILANESE - MB 
NOVARA - NO 
NOVENTA VICENTINA - VI 
NOVI LIGURE - AL 
NUORO - NU 
NUVOLENTO - BS 
OCCHIOBELLO - RO 
ODERZO - TV 
OLGIATE OLONA - VA 
ORIA - BR 
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ORVIETO - TR 
OSIMO - AN 
OSNAGO - LC 
OVADA - AL 
PACHINO - SR 
PADOVA - PD 
PALAGIANELLO - TA 
PALERMO - PA 
PARABIAGO - MI 
PARMA - PR 
PARTSCHINS - BZ 
PATERNO - CT 
PAVIA - PV 
PAVIA DI UDINE - UD 
PERGINE VALSUGANA - TN 
PERO - MI 
PERUGIA - PG 
PESARO - PU 
PESSANO CON BORNAGO - MI 
PETRITOLI - FM 
PIACENZA - PC 
PICINISCO - FR 
PIETRA MARAZZI - AL 
PINZOLO - TN 
PIOBESI TORINESE - TO 
PIOLTELLO - MI 
PIOMBINO - LI 
PIOSSASCO - TO 
PISA - PI 
PISTOIA - PT 
PIZZIGHETTONE - CR 
POGGIBONSI - SI 
POGGIO BUSTONE - RI 
POGGIO RENATICO - FE 
POMEZIA - RM 
POMIGLIANO D ARCO - NA 
POMPEI - NA 
PONTASSIEVE - FI 
PORDENONE - PN 
PORTICI - NA 
PORTO EMPEDOCLE - AG 
PORTO SAN GIORGIO - FM 
POTENZA - PZ 
POVEGLIANO - TV 
POZZUOLI - NA 
PRATO - PO 
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PRIMALUNA - LC 
PUTIGNANO - BA 
QUAREGNA CERRETO - BI 
QUARTO - NA 
QUARTU SANT ELENA - CA 
QUILIANO - SV 
RANDAZZO - CT 
RAPOLLA - PZ 
RAVENNA - RA 
REGGIO CALABRIA - RC 
REGGIO EMILIA - RE 
REGGIOLO - RE 
RHO - MI 
RICCIONE - RN 
RICENGO - CR 
RIMINI - RN 
RIONERO IN VULTURE - PZ 
RIVAROLO MANTOVANO - MN 
ROANA - VI 
ROCCAVIVARA - CB 
ROCCELLA IONICA - RC 
ROMA - RM 
RONCADELLE - BS 
RONCHIS - UD 
ROSATE - MI 
ROSETO DEGLI ABRUZZI - TE 
ROSSANO VENETO - VI 
ROSSIGLIONE - GE 
ROVATO - BS 
ROVIGO - RO 
ROZZANO - MI 
SABAUDIA - LT 
SALCITO - CB 
SALERNO - SA 
SALISANO - RI 
SALSOMAGGIORE TERME - PR 
SAN BENEDETTO DEL TRONTO - AP 
SAN CANZIAN D ISONZO - GO 
SAN CATALDO - CL 
SAN CIPRIANO PICENTINO - SA 
SAN DONATO MILANESE - MI 
SAN GIORGIO A CREMANO - NA 
SAN GIOVANNI IN FIORE - CS 
SAN GIOVANNI IN MARIGNANO - RN 
SAN GIOVANNI IN PERSICETO - BO 
SAN GIOVANNI LUPATOTO - VR 
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SAN GIOVANNI ROTONDO - FG 
SAN GIOVANNI TEATINO - CH 
SAN GIUSTINO - PG 
SAN LAZZARO DI SAVENA - BO 
SAN MAURO TORINESE - TO 
SAN PIETRO A MAIDA - CZ 
SAN PIETRO VERNOTICO - BR 
SAN PRISCO - CE 
SAN SALVATORE TELESINO - BN 
SAN SEVERO - FG 
SAN VITO CHIETINO - CH 
SANSEPOLCRO - AR 
SANT AGNELLO - NA 
SANT ANGELO A CUPOLO - BN 
SANT ANGELO IN VADO - PU 
SANT EGIDIO DEL MONTE ALBINO - 
SA 
SANTA LUCIA DI PIAVE - TV 
SANTA MARIA A VICO - CE 
SARONNO - VA 
SARTEANO - SI 
SASSARI - SS 
SAVONA - SV 
SCAFATI - SA 
SCORDIA - CT 
SEGRATE - MI 
SELARGIUS - CA 
SENAGO - MI 
SENEGHE - OR 
SEREGNO - MB 
SERRAVALLE PISTOIESE - PT 
SESSA AURUNCA - CE 
SESTO FIORENTINO - FI 
SESTO SAN GIOVANNI - MI 
SESTRI LEVANTE - GE 
SESTU - CA 
SETTIMO MILANESE - MI 
SEZZE - LT 
SIDERNO - RC 
SIGNA - FI 
SILVANO D ORBA - AL 
SILVI - TE 
SIMERI CRICHI - CZ 
SINNAI - CA 
SIRACUSA - SR 
SIRONE - LC 
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SOAVE - VR 
SOLBIATE ARNO - VA 
SOLOFRA - AV 
SOMMA LOMBARDO - VA 
SONDRIO - SO 
SORBOLO MEZZANI - PR 
SPADAFORA - ME 
SPEZZANO ALBANESE - CS 
STEZZANO - BG 
STORNARELLA - FG 
STRAMBINO - TO 
TAORMINA - ME 
TARANTO - TA 
TAURIANOVA - RC 
TEGGIANO - SA 
TELGATE - BG 
TERAMO - TE 
TERLIZZI - BA 
TERRACINA - LT 
TOIRANO - SV 
TOLENTINO - MC 
TOLFA - RM 
TORINO - TO 
TORRAZZA PIEMONTE - TO 
TORRE ANNUNZIATA - NA 
TORREANO - UD 
TORREMAGGIORE - FG 
TRANI - BT 
TRAPANI - TP 
TRAVERSETOLO - PR 
TRECATE - NO 
TREIA - MC 
TRENTO - TN 
TRESIVIO - SO 
TREVISO - TV 
TRICASE - LE 
TRIESTE - TS 
TRIGGIANO - BA 
TRINITAPOLI - BT 
TUSCANIA - VT 
UDINE - UD 
URAS - OR 
URGNANO - BG 
USSANA - SU 
UTA - CA 
UZZANO - PT 
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VADO LIGURE - SV 
VAL DI CHY - TO 
VALDILANA - BI 
VALENZA - AL 
VALENZANO - BA 
VALGUARNERA CAROPEPE - EN 
VALSAMOGGIA - BO 
VAPRIO D ADDA - MI 
VARESE - VA 
VASTO - CH 
VENEZIA - VE 
VERCELLI - VC 
VERGATO - BO 
VERNOLE - LE 
VEROLI - FR 
VERONA - VR 
VEZZANO LIGURE - SP 
VICENZA - VI 
VICOPISANO - PI 
VIDOR - TV 
VIGEVANO - PV 
VIGHIZZOLO D ESTE - PD 
VILLA SAN GIOVANNI - RC 
VILLACIDRO - SU 
VILLAFRANCA D ASTI - AT 
VILLORBA - TV 
VIMODRONE - MI 
VITTUONE - MI 
VITULAZIO - CE 
VOGHERA - PV 
VOGOGNA - VB 
VOLPAGO DEL MONTELLO - TV 

 


